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) 1. Kvadratické rovnice s parametrem

Kvadratické rovnice s parametrem fesime Uplné stejnym zplisobem jako linedrni rovnice s parametrem. Opét
vzdy provadime diskusi feSeni vzhledem k parametru. V této diskusi zpravidla uvedeme, pro jakou hodnotu
parametru ma rovnice dvé rlizna redlna feseni , pro jakou hodnotu parametru ma jeden dvojnasobny kofen a pro
jakou hodnotu nema v oboru redlnych cisel feSeni. Nékdy je nutno také uvést, pro jakou hodnotu parametru vyjde
linedrni rovnice.

Priklad:

Proved'te Uplnou diskusi nasledujici kvadratické rovnice s parametrem m a neznamou Xx:
(M-3%2-CBm+9)x+9m =0

ReSeni:

1. Prom=3.. linearni rovnice

2. Predpokladejme, ze m * 3

Vypocteme diskriminant této kvadratické rovnice:

D = b? - 4ac = [-(3m + 9)]2 - 4.(m - 3).9m = 9m? + 54m + 81 - 36m? + 108m =

= -27m?+ 162m + 81

a)D >0 ... 2 realné rizné koreny ... nastane tehdy, jestlize:
-27m2 + 162m + 81 > 0 1:(-9)
3m?-18m-9<0 |: 3

m2-6m-3<0

Vznikly trojclen rozlozime na soucin. K tomu si vyfesime pomocnou kvadratickou rovnici

mi-6m-3=0
616> —4.1.(=3) 6++/48 6+443 3+2.3
m]‘2= — — — =3i2-\/§
2.1 2 2 1
[TI1=3+2\"3 m2=3'2\';3

Hledany rozklad je tedy: [m - (3 + 2¥3)] . [m-(3-2¥3)] <0
Mohou nastat dvé situace:
aa)[m-(3+2v3)]>0 [m-(3-2v3)] <0
Odtud: m > 3 + 2V3 m<3-2V3
Zavér: Prazdna mnozina
ab) [m-(3+2v3)]<0 [m-(3-2V3)]>0
Odtud: m < 3 + 2V3 m>3-2V3
Zavér: me (3-2V3; 3) v (3; 3+2V3)

b) D = 0 ... Jeden dvojnasobny kofFen nastane tehdy, jestlize:
-27m? +162m + 81 =0 [:(-9)
3m?-18m-9=0 |:3
m2-6m-3=0
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[m-(3+2v3)].[m-(3-2v3)] =0

m, =3 + 273 m, = 3- 273
c) D < 0... Vrealném oboru nema reseni ... nastane v doplnku situaci a), b), tedy

jestlize m e (~o; 3-2v3) U (3+2V3; +=)

) 2. Kvadratické rovnice s parametrem - procvicovaci Glohy

1. Proved'te tplnou diskusi rovnice ax2 + 2(a- 1) .x + a- 5 = 0 0 neznamé x R vzhledem k
hodnotam realného parametru a.

Pro:

1)a=0, pak x = -2,5 dana rovnice je rovnici linearni
2) Diskriminant D = 3a + 1

a)ae (-»; -1/3) (5. D < 0) rovnice nema realné kofeny
b)a =-1/3 (j. D = 0), pak x = -4 (dvojnasobny kofen)
c)ae(-1/3; 0) U (0; +=) (. D > 0) dva rdizné redlné kofeny

2. Proved‘te uplnou diskusi feseni kvadratické rovnice:
2 +2(m-4).x+m2+6m=20

Pro:

1) me (8/7; +=) (. D < 0) rovnice nema feSeni v R
2)m=8/7(tj.D=0) x = 20/7 (jeden dvojnasobny kofen)
3) Pro m e (-»; 8/7) (tj. D> 0) dva realné koreny Xy, X,

3. Uréete, pro které hodnoty realného parametru m ma rovnice o neznamé x < R realné koreny.
2-2(m+4).x+m2+6m=0
Pro m € <-8; +x)

4. Urcete, pro které hodnoty realného parametru a ma rovnice
(a-1).x2+2(a+1)x+a-2=0
a) realné koreny
b) jeden realny kofen
c) jeden dvojnasobny kofen
Pro:
a)ace <0,2; +=»)
b)ae{0,2; 1}
c)a=0,2

S5- Pro které realné hodnoty parametru t ma dana rovnice o neznamé x < R realné riizné koreny?
22 +tx+2=0
Prot € (-»; -4) U (4; +x)

6. Reste rovnici s redlnym parametrem a a neznamou x:

da da
+ =3

X+a x—a
a 0 R\ {0}
X NR pro x# 0 a

NS prox =0 3av ——
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7. Pro které realné hodnoty parametru t ma dana rovnice o neznamé x < R realné riizné koreny?
-tx+1-2t2=0
Prot e (-»; -2/3) u (2/3; +=)

8. Proved'te uplnou diskusi FeSeni kvadratické rovnice:
(m-2).x2-(3m+6).x+6m=0

Pro:

me(-0,4; 2)u(2;6) .. dva redIné rdizné koreny
m=-04vm=6 jeden dvojnasobny kofen
m e (-=; -0,4) u (6; +=) ... nema fesSeni v R

9. Proved'te Gplnou diskusi FeSeni kvadratické rovnice:
(3+m).x2-3(6-m).x+5-18m=10
D = 264 + 88m + 81m? . vyraz ma vzdy kladnou hodnotu, proto rovnice ma vidy dva rediné
koreny, pokud ovéem neni m = -3 protoze pak by se jednalo o linedrni rovnici s kofenem x = 59/27

10. pro které redlné hodnoty parametru m ma dana rovnice o neznamé x < R realné koreny?
xX+mx+9=0
Prom € (-»; -6> U <6; +=)

11. Pro které realné hodnoty parametru t ma dana rovnice o neznamé x € R realné riizné koreny?
-tx+ 2x-5+t=0
Pro t € (-»; +=)

12. pro které realné hodnoty parametru t ma rovnice o neznamé x < R riizné realné koreny?
22+ tx+1=0
Prote (-»; 0) u (8; +=)
13. Proved'te uplnou diskusi reseni kvadratické rovnice:
XX +2(m-1).x+3m2+5=0
Rovnice nema v realném oboru Zadné feseni.
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